关于进一步深入推进企业投资项目“最多跑一次”改革工作的实施意见

(送审稿)

为进一步深化企业投资项目“最多跑一次”、“最多90天”改革，全力推进服务型政府建设，推进政府数字化转型，根据省市相关文件要求，结合我区实际，特制定本实施意见。

一、改革目标
    巩固企业投资项目“最多跑一次”改革成果，充分运用“互联网+政务服务”，进一步推进政府职能转变, 促进体制机制创新，优化办事流程,提升服务质量，加快项目落地，增强企业办事获得感。确保从项目赋码备案到竣工验收全过程审批时间不超过90天，其中项目立项、规划许可、施工许可三个阶段总用时不超过60天，竣工验收阶段（包括市政公用事业接入审批、核发不动产证）不超过30天。
二、改革原则

围绕减事项、减环节、减材料、减时限、减费用的“五减”原则，进一步优化办事流程，精减材料清单，有效缩短审批用时。 

减事项。按照中央和省市级层面的要求，审批事项该取消的坚决取消，该合并的坚决合并，该简化的坚决简化，该后置的坚决后置。对能够用征求相关部门意见方式代替的审批事项，调整为政府内部协作事项。实现审批事项减少10%以上。
减环节。各部门要充分向审批服务一线授权，减少部门内部交叉审核、多次审定、反复复核、层层签批盖章等流转环节。实现“一件事”审批，实现统一受理、统一出件。

（三）减材料。没有法律法规依据、与审批无关、可通过数据共享获取的不得列入办事指南（材料清单），不得设置兜底条款，清单之外不得索要材料。实现申报材料减少50%以上。
（四）减时间。原则上实现线上审批。线上提交材料不齐全或不符合规范，退件时应一次性反馈。大幅度提高“即来即办”办件比例；承诺办理时限的，要研究进一步压缩，在最短时间办结。

（五）减费用。上级已经明文规定取消、减免、停征的收费坚决不收，严禁搭车收费、捆绑收费等行为。提高中介市场开放度，通过网上中介超市，实施中介服务竞价机制。涉审中介事项由政府买单的，通过招投标方式，择优委托中介机构，压减中介服务费用。
三、重点任务

（一）进一步深化“标准地”改革。严格落实地块标准化。拟“标准地”出让的地块，必须在土地出让公告发布之前完成净地出让，做地主体做好土地出让“五通一平一围墙”等前期准备工作（责任单位：自然资源和规划局金东分局、所在镇乡（街道）或园区）。积极探索以“两定一竞”的“标准地”招商模式（责任单位：区经商局）。把“标准地”推介到“标准地”招商数字地图（责任单位：区投资促进中心、区发改局）。落实“标准地”投资建设协议（责任单位：区投资促进中心）。探索从工业“标准地”向农业、商贸、仓储物流等行业扩面的指标体系的建立（责任单位：区发改局、区农业农村局、区经商局）。进一步加强“标准地”事中事后监管，树立“强服务、简审批、重监管”理念，建立以“双随机、一公开”监管为基本手段，以信用监管为基础的新型监管机制，制定出监管实施方案（责任单位：区发改局、区住建局、区经商局、自然资源和规划局金东分局等单位）。其中达产验收由经商部门牵头，负责制定标准地达产验收流程，并明确各部门职责（责任单位：区经商局、区发改局、区税务局、区统计局、生态环境局金东分局等单位）。开发金东区投资建设项目全流程监管系统（责任单位：区发改局）。
（二）进一步提高服务质量。建立健全“中心代办、部门主办、乡镇协办”的投资建设项目代办服务网，推行企业投资项目“全程+全面”代办服务（责任单位：区发改局）。进一步明确工作职责，中心代办员负责具体项目的全过程服务和统筹推进，部门主办员负责部门内相关审批事项的事前服务和审批推进，协办员负责本乡镇内项目推进的协助（责任单位：区发改局、区住建局、市自然资源和规划局金东分局、所在镇乡（街道）等单位）。建立项目审批服务团“3+X”三服务机制。（责任单位：区发改局、区住建局、自然资源和规划局金东分局等单位）。建立代办队伍考核机制，中心代办员由发改局进行考核，部门主办员由行政服务中心和发改局双重考核（责任单位：区发改局、行政服务中心）。建立供水、供电、燃气、排水、通信等公共服务部门联络员队伍建设，明确一名审批联络员（责任单位：区发改局）。

（三）进一步优化办事流程。全面梳理部门间办事事项，重点梳理其他部门向本部门申请办事事项目录，编制办事指南和办事流程图，推进本部门办事事项标准化、数字化，推进机关内部“最多跑一次”。（责任单位：区发改局、区住建局、自然资源和规划局金东分局等单位）。实现“建设工程规划许可证核发”一件事、“建设工程施工许可证核发”一件事、“竣工验收”一件事（责任单位：自然资源和规划局金东分局、区住建局）。提升“一站受理、集成服务”功能，实现统一收件、统一出件（责任单位：区发改局、区行政服务中心）。
（四）进一步精简材料清单。“材料最少”遵循三大原则：一是共享原则。可通过数据共享获取的材料、中介服务电子化成果等不得再要求业主提交。二是不重复原则。同一部门不同事项，申报材料不得重复提交；“一件事”涉及多个相关部门申报材料不得要求项目单位重复提交。三是数据化原则。在投资在线平台3.0（工程审批系统2.0）审批，实现“网上办事”。（责任单位：区发改局、区住建局、自然资源和规划局金东分局等单位）。
（五）进一步完善中介服务机制。进一步完善建立政府买单涉审中介机构负责事前项目技术性把关、事中服务、事后协助监管的机制。进一步推行“中介跑”机制。建立中介服务评价机制，建立企业投资项目审批中介服务机构“一项目一评价”制度，由部门主办员、项目代办员、企业三方对中介机构进行评价，建立正向激励机制（责任单位：区发改局、生态环境局金东分局等单位）。
四、保障措施

（一）加强组织领导。建立发改局总牵头，住建局、金东自然资源和规划分局分阶段牵头负责，其他审批职能部门各负其责的工作机制。各职能部门要建立工作专班，明确分管领导、主办人员，细化工作任务，并勇于创新、敢于担当，全力以赴推进改革工作。

（二）建立例会制度。建立由发改局牵头，各审批职能部门参与的企业投资项目“最多跑一次”改革工作例会，定期部署改革工作，细化落实部门责任，汇报部门改革工作情况，交流探讨改革动态，协调解决问题。

（三）强化考核监督。建立区企业投资项目“最多跑一次”改革情况月通报机制。对改革过程中各部门工作进行督查，对未认真履行职责、工作明显滞后的部门进行通报批评。将企业投资建设项目改革工作纳入扩大有效投资考核内容，列入区政府对各职能部门的岗位目标责任制考核。

（四）加大宣传引导。要加强宣传引导，充分利用各种新闻媒体、现场会等方式，广泛宣传企业投资项目“最多跑一次”改革的政策措施，总结推广好的经验做法，将企业投资项目改革红利传导给企业，为深化改革营造良好氛围。

