
附件2

金东区企业投资工业项目“标准地”

达产复核办法

为全面贯彻落实省委、省政府关于推进企业投资项目“最多跑一次”改革的部署，根据《浙江省人民政府办公厅关于加快推进“标准地”改革的实施意见》《浙江省企业投资工业项目“标准地”工作指引》《金华市企业投资工业项目“标准地”事中事后监管试点实施方案》等文件精神，现就“标准地”方式予以供地的企业投资工业项目实施达产复核制定如下办法。

一、适用范围

“标准地”方式予以供地的企业投资工业项目(以下简称“标准地”项目)。

二、复核内容

按照“标准地”国有建设用地使用权出让合同和投资建设协议约定，对工业项目的固定资产投资强度、土地产出（单位面积主营收入）、亩均税收、单位能耗增加值、单位排放增加值、研究与试验发展研发（R&D）经费支出与主营业务收入之比、达产时间等共7项承诺指标的履约情况进行复核。

三、取数周期（起止时间节点）

以“标准地”项目约定达产期届满后顺延6个月为取数周期，计算月度平均值，据此测算年度数据，作为复核依据，开展达产复核。

四、复核程序

（一）到期复核

“标准地”项目达产复核阶段，原则上以项目竣工验收后至1年为达产期（合同另有约定的按其约定），达产期届满经商部门负责牵头组织达产复核工作，包括一次性告知项目业主达产复核的时间、流程、内容和需准备资料等，并做好业务指导；同时，函告相关部门提供相关指标数据。若项目按期达产，经商部门按期组织开展复核；若项目提前达产，项目业主可向经商部门提出提前复核申请；若项目延期达产，项目业主应向签订协议（合同、承诺书）的单位提出延期申请（延期最多不超过6个月），取得书面同意意见后，经商部门方可按新约定时间开展复核。

（二）数据采集

“标准地”项目约定达产期满，经商部门函告发改、自然资源和规划、生态环境、税务、统计等有关部门提供相关指标数据，各部门指定专人限时提供。部门提供数据主要有：统计部门提供固定资产投资、主营业务收入、工业增加值、研究与试验发展研发（R&D）经费支出有关数据；发改部门提供能耗有关数据；税务部门提供税收有关数据；自然资源和规划部门提供用地面积有关数据；生态环境部门提供污染物排放有关数据。经商部门以各部门提供数据为依据，综合计算7项承诺指标数据，并告知项目业主核对最终数据。

（三）联合复核

经商部门牵头组织召开“标准地”项目达产复核联席会议。主要流程包括：①集中听取项目业主达产情况综合汇报；②各部门询问、核实项目内容；③现场复核相关资料并查验有关实物；④各部门对照国有建设用地使用权出让合同和投资建设协议等约定指标进行会商研判；⑤经商部门牵头起草达产复核意见书，参与复核人员签字后，现场出具达产复核意见。

（4） 整改复核。

达产复核未通过的，联席会议（经商部门）应当场指出并提出整改意见，允许项目业主一定期限内（不超过6个月）整改。整改复核原则不再召开联席会议，由经商部门会同需重新复核指标的职能部门开展单项复核，到期复核合格的，通过达产复核；到期复核不合格的，企业按照约定承担违约责任。短时间内无法达到复核条件的，应在达产复核意见书中予以明确，联席会议提出意见并转交职能部门分类处置。

五、争议处置

为切实保证项目业主权益，确保达产复核公平、公正、合理，对联合复核中项目业主提供数据和有关职能部门提供数据出现较大出入且无法判定数据有效、影响达产复核结果的，则暂不出具达产复核书面意见，3个月后由经商部门再次组织联席会议予以达产复核。

六、结果应用

经商部门应及时将相关违约行为或复核意见反馈至“标准地”监管平台，记入企业信用记录。亩均税收等指标不符合国有建设用地使用权出让合同和投资建设协议约定的，企业应按照约定承担违约责任。




