

金东大队关于制订2022年度“双随机、一公开”消防抽查监管工作方案的报告
金华市消防救援支队：

根据《中华人民共和国消防法》《消防监督检查规定》《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》和《关于印发<全面推行“双随机、一公开”抽查监管实施方案>的通知》要求，经研究，决定对辖区内消防安全重点单位和非消防安全重点单位进行2022年度“双随机、一公开”消防监督抽查。为确保此次监督抽查工作顺利实施，特制定方案如下：

一、工作目标
（一）健全工作机制。不断完善监随机抽查工作制度，确保“双随机、一公开”监管全覆盖、常态化。

（二）规范工作流程。加强“双随机、一公开”监管业务培训和舆论宣传力度，规范工作流程，确保监管执法公平、公正、公开。

（三）提升监管效能。推进基于信用风险分级的随机抽查模式，合理确定随机抽查的比例和频次，确保必要的随机抽查覆盖面和监督检查工作力度，避免检查过多和执法扰民。

（四）加强结果运用。对随机抽查发现的违法行为要依法依规加大惩处力度，对有重大违法行为的监管对象要按规定向社会公布，不断提升随机抽查的震慑力。

二、主要工作任务
（一）科学合理制定随机抽查年度工作计划。依据自身监管职责，结合监管重点、风险点、行业领域和政府工作要求等，本着营造安全、公平、有序的营商环境，做到“无事不扰”的原则，合理编制2022年度抽查计划。

（二）强化信息共享机制应用，不断提升信用监管效能。抽查结果要及时通过浙江省行政执法监管 ( 互联网+监管 ) 平台 进行公示，逐步强化抽查检查结果信息的互认共享，充分发挥随机抽查检查结果在信用约束和联合惩戒中的威慑力。在此基础上，合理确定抽查比例和频次，提升监管的覆盖面和随机抽查的及时性和精准性，不断提高监管效能。

（三）广泛参与跨部门“双随机”联合抽查。2022年，积极参与开展的跨部门“双随机、一公开”联合抽查。

（四）进一步强化随机抽查制度落实，提高抽查工作规范化、标准化水平。2022年要重点强化提高执法人员的业务素质，不断提高双随机系统的操作技能和实际执法水平，真正使双随机抽查制度落到实处，实现抽查检查、结果录入、审核及时、公示发布等环节的制度化、标准化，建立起一套科学严谨规范的工作程序。

（五）加大宣传培训力度。要通过掌上金东，大队的微信公众号等网络形式加大对双随机抽查的宣传力度，不断扩大企业、社会的认知度和参与度，形成良好的社会监督氛围。今年的岗位大练兵计划中安排好双随机抽查业务的培训，一方面提升社会单位的认知度，另一方面提高行政执法人员的执法能力与素质，确保抽查结果规范统一。

三、组织领导
组长：陈勋、卢辉

成员：李正、章潮、刘琪、杨晖、汤超、张旭东

四、“双随机、一公开”抽查时间
2022年1月1日至12月31日。

五、“双随机、一公开”抽查要求
本次抽查的范围为2022年全区消防安全重点单位及非消防安全重点单位。 “双随机、一公开”监督检查主要包括以下内容：

（一）对检查单位的基本信息进行核查，消防安全责任人及管理人是否有变动；
（二）被检查单位的建筑物是否进行消防许可及备案；

（三）被检查单位是否有落实好消防安全管理的各项制度和信息；

（四）被检查单位的建筑防火情况是否符合消防规范要求；

（五）被检查单位安全疏散等情况是否畅通，应急照明灯等消防设施、器材是否保持完好有效；

（六）被检查单位是否设有消防控制室，值班人员是否持证上岗，火灾自动报警系统、自动喷水灭火系统、消防给水系统是否能正常运行；

（七）被检查单位的防火门、灭火器等设施是否符合消防要求。

六、“双随机一公开”抽查的工作量化标准
按照《浙江省人民政府办公厅关于全面推行“双随机”抽查监管的意见》、《消防监督检查规定》及上级相关规定，按照每日每2名执法人员检查1家单位、每年220个工作日、检查日按工作日的70%计算，确定每年每名执法人员的最低抽查单位数不应低于77家。根据辖区消防安全重点单位数量和消防监督执法人员合理制定“双随机”抽查计划，并在浙江省“双随机、一公开”消防监管信息系统的每月25日前设置下一个月的检查单位抽查数。

七、工作要求
（一）加强领导，落实责任。加强检查工作的组织领导，抓好落实，推动检查工作落实到位。各执法人员到被检查单位检查要自觉遵守中央八项规定精神和廉洁自律各项要求，自觉遵守工作纪律、保密纪律和群众纪律，不得接受宴请，不得接受馈赠的礼品，不得干预被检查单位正常生产经营活动。

 （二）后续衔接，实施联动。做好检查后续事宜处置和相关线索资料移交工作。根据《中华人民共和国消防法》、《浙江省消防条例》等法律法规，对检查到存有火灾隐患的单位进一步调查处理，做到抽查监管无缝对接。

（三）加强培训，做好保障。加强执法人员业务学习培训，组织执法人员认真学习相关的“双随机、一公开”抽查及监管执法业务知识，提高执法人员业务水平和工作能力。保证“双随机、一公开”抽查工作按序时进度实施。

（四）宣传信息，营造氛围。畅通信息渠道，及时报送工作进展情况，遇到新情况新问题，要向上级部门请示汇报。加强与新闻媒体的合作，深入开展宣传消防救援队伍开展“双随机、一公开”抽查工作的意义作用、动态情况、工作成效和先进经验。在检查中宣传、讲解好消防法律法规政策，扩大消防法律法规的社会知晓度和影响力，取得被检查单位更多的理解、支持和配合，努力营造良好的执法氛围。

金东区消防救援大队
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